

Az igazi magyar zene.

— Irta: Kárpáti —
A magyar nemzetnek, sok tekintetben, minden más nemzetnél előtérben álló sajátsága van. Nyelve a világ egyetlen egy nyelvvel...

Zeneje hasonlól unikum a maga nemében.
A magyar nemzeti zene ugyan az utolsó időben némi művelődésben részesült. Zene-szerzőink a hangjegy szabályainak...

Nem azt akarjuk ez által jelezni, mintha a vad alanya nemesített rőzsa szépségben, illatát felül mulná a havasi vadrózsát.
A magyar zenenek eddig egyedül jogosult és hivatott képviselői a cigányok, nem művészi, hanem tipikus értelemben véve.

A cigánynak van egy különös és sajátos természeti adománya: a ful, a ballás.
Milyest a szabályos zene-művészetben képezi magát a cigány, azonnal visszahanyalék mert hallerzékéből veszt az által sokat. És midő a cigány a hangjegy szabványai által...

Nem akarom kicsinyíteni a zeneművészet technikáját, sőt mindenkinek, még laikusnak is el kell ismerni, hogy zene műsábályok ismerete nélkül valaki zeneművész nem lehet.
Azonban én a cigányt oly nép'ajnak tartom a magyar zene képviselőre nézve, mint a puszták fiát a ló meglésében. A csikós ki soha lovagolni nem tanult, biztosabban megüli a vad csikót, mint az idomító voltgeur; s ha nem is oly művészi, de oly természetes és czelhozó vívó sajátságát, mely meg az idomár előtt is feltűnik. Ugyanazért a puszták fiát nem engedném sona Renz által idomítottatni, hadd maradjon ő unikum a maga nemében.

Épen így vagyok a cigánnyal. A cigányt, ha bár szeretem, ha tanul, de nem szeretem, ha a zeneben idegen elem által engedi szellemét megzavartatni.
Amikor Liszt Ferencnek utóérhetetlen játékát: de miután mindenki nem lehet Liszt Ferenc: szeretek megmaradni a mi cigányaink mellett és ha Liszt Ferenc művészi játéka bámulatra kelt: a cigány zeneje elragad, fölemel s oly érzést költ keblemben, mit a legkiválóbb modern zeneművész játéka nem sikerül keblemben fölkelteni.

A DEBRECZENI TARGZAJA.

A Géza házassága.

— Elbeszélés. —

— Irta: Bihari Kálmán. —

Hy gondolkodásom mellett aztán nagyon könnyű volt ezer és ezer alkalmat kapni az összejövetelre.
Hermina is sőtörőve érezte magát a Géza keserű nyilatkozatai által visszavonult, a női méltóság hideg páncezába burkolózva, csak titkos magányában hullatva könnyeit.

Az is felismerte Hermina, hogy Ákos micsoda szerepet játszik Gézával szemben, mennyire kijátszta bizalmát.
Az is felismerte Hermina, hogy Ákos micsoda szerepet játszik Gézával szemben, mennyire kijátszta bizalmát. Ót tekintette a Géza rossz szellemének s azon működött, hogy eltávolítsa férjétől. Ákos sokkal tapasztaltabb volt, minthogy ezt észre ne vette volna.

Legyenek világhírű művészeink, hogy a civilizált nemzetek sorában és koncertjében is megállhassuk helyüket, de hadd maradjanak meg nekünk ami cigányaink és maradjunk mi — távol a művészláz tüzeltétől — a mi cigányaink mellett.
Maradjunk meg pedig azért, mert a cigány zene nemzetiségünknek egyik jellem vonása, mint épen úgy nem szeretnek idegen elem által befolyásoltatni, mint nem szeretnénk azt, ha a debreczeni civis magas tetejű kalapot hordana fején, anélkül, hogy az idegen nemzet ezen viseletének ellensége volnánk.

Igy véve fel a dolgot, valódi költői rajongással viseltetem a tipikus cigány zene iránt akkor, ha azt művészi erő kezeli és nem óhajtom annak eredetiségét a művészet magasabb szabályai által sem abszorbeáltatni; hadd maradjon meg az a magyarnak a maga — ha úgy tetszik, vad eredetiségében.

Nem találok valami művészi tökélyt sem a havasi oláh pásztor furulyája, sem a vad rácz csimpoja, vagy nyenyere játékaiban, de azért találok olyan költészetet mindenikben, mely hasonló az apólatin vadrózsához és jól esik elmerengeni a léleknek annak költőiségén és sajátságain.

Ha Bécs város és a németek istenitük, hályványozzák a valczerek és keringők királyát Strauszt, ha a Wagner-féle zene egész nemzetemet meghódította iskolát teremtett és követel magának: a cigányzene nek is épen úgy megvan az ő létjogosultsága.

Avagy a szabadság lángszellemű dalnok, — Petőfi túrt-e a szegény költő szabályokat, szabadságban égő lelke nem szétrombolta-e a technika korlátait és azért kevesebb becsek az ő költeményei?
A cigány zene, hanem urálja is az előre haladott művészet szabályait, nem lenne élvezhető a szabadsághoz szokott magyar ember szabad keble által? Minden más nemzetnél előtérben álló sajátságunknál fogva csak a cigányzene az, mi a magyart fellelkesíti, magához, fel a szabadság magas régióiba emeli és ezen sajátságánál fogva imádom az eredeti cigányzenét, anélkül, hogy a fejlettebb és magasabb művészet fenségét megtagadnám.

Es ha Bihari, Lovata, Csermák, Boka Károly nem állottak is a zeneszeti műsábályok hatalma alatt, avagy az ő zenejük, az ő zene-szerzeményeik nem kiálják-e a magyar ember követelményeinek szigorú bírálatát?
Vajjon a magyar ember nem inkább fölkelkesül az ősmagyar zene a „Cserebogár“ a „Sárga csikó“ a „Meg virad meg valaha“ hangjaira, a „Rákóczy induló“ világot hódító bűnbajos dallama nem inkább fölhevíti-e a magyar ember keblét, mint Mayerber, Werdi, Donizetti, vagy bármely világhírű zene-szerzőnek műreméke? Honnét van ez? mert a cigányzene a magyarnak szívéből ered, az ő örömeinek, fájdalmának, lelkesedésének leghűbb, — legbelsőbb tolmácsolója.

Ugyanazért ha tisztelettel hajlunk meg a művel: idegen nemzetek zene-műremeikeinek szépsége és tökélye előtt: ne kicsinyeljük és ne vessük meg az ősmagyar cigányzenét.
Ne engedjük kiháni azon zenei tipust, mit őseink szinte egy ezredében keresztül élveztek pártoltak. Pár-oljunk azon ősmagyar zenelejtis, a mely mellett őseink a hazának megvédésében fölkeltek: tudtuk, hogy mi is e zene lelkesedésben élve, meg tudjuk az edes hazát védeni, és ne feledjük, hogyha felzendül a cigány hurjai alól a „Kosuth Lajos azt üzent“ nótája, a világ összes keringője, operája sem képes a magyart olyan lelkesedésre buzdítani, mint minőt e dalnak hallatára érez.

Hanem sokkal jobban uralkodott a Géza lelke, minthogy feltette volna Herminától arra való befolyását.
Csak arra nem bírta rávenni Gézát, hogy Herminával szemben győngéd és szerető ferjnek mutassa magát. Nem számított a Géza végzetes szerelmére, nem gondolta, hogy az a fény és gazdagság között Juliát el ne feleld. Ugy hitte, hogy a gyöngéd és szerető nő felett Géza teljes befolyást fog gyakorolni, hiszen olyan keves kellett volna ahhoz, csak egy kis tettetés. És ők majd Gézával együtt fogják élvezni a magától kínálkozó gazdagságot.

Hanem ebben is tullott a czélon. Géza oktanal pazsáló lett, féktelenül veté magát a kicsapongások örvényébe.
Az ő vezetését a nagyvilági titkos bűnök fényes helyeire, a maga részére is kivén a bő osztalékok s most már nem tudta mérsekelni.

— Ez a fiu vesztét érzi, — mondogatta sokszor, aggódva a jövendőről. Nem sokat törődött ő Gézával, csak amaz elnyökt elvesztésétől félt, a melyek a Géza barátságából reá háramlottak.
Neki Géza csak eszköze volt arra, hogy általa kényelmes módon elhessen s lehetőleg kizsákmányolhassa. Épen ezért félt az eszközt elveszteni.

De vegyük fel ismét az események fonálát.
Egy délelőtti Hermina és Géza sétakocsizást tettek. Kellemes idő volt, a tavasz első meleg sugárai csókosták a földet. Hermina kívágyott a szabadba, egészségi állapota is sokat szenvedett az itóbbi időben, szüksége volt az úde levegőre. Géza unalmas férjkötelességnek tartotta elkísérni.

Ki tudja hallhatjuk e, nem hódítja-e el örökre tőlünk a főváros cigányainkat?
A deb. ref. egyház tanácstermében 188 ik évi márczius hó 21-ik napján d. u. 3 órakor nevelési ülés tartott. Targy: Jelentes az árvek felszereléséről. Népiskolai takarékpénztár stb.

Helyi hírek.

A deb. ref. egyház tanácstermében 188 ik évi márczius hó 21-ik napján d. u. 3 órakor nevelési ülés tartott. Targy: Jelentes az árvek felszereléséről. Népiskolai takarékpénztár stb.

Színház. Tegnap, pénteken három kis darab került színpadunkra; ezek egyiket („Váratlan vendégek“) Tanya a Géza, helybeli pénzügyi hivatalnok írta.
Eleg ügyes kis bohóság, melynek hatását szerfölött emelte ki a kómikai-trio: Krecsányiné, Boránd és Nyilasi ügyes játéka. A közönség jól mulatott és szerzőt várta. — „A jól örzött leány“-ban (egy a cselédre bízott kislány viszonyosságának története ez) a kis Krecsányi Veronka mutatkozott 7 éve daczárásis valódiszemes temperamentummal; alakított, tánczolt, énekelt, hogy szinte csokolni való volt! Kapott csokrokat és egy koszoruvál áfont babát is; valóban jellemző egy gyermekre, a ki már tapsokat kap! Mellette Siposné és Szabó Antal arattak nagy sikert. — Galathea-ban Erdélyi Marietta (Galathea) ragyogtatta pompás koloratúráját, Nyilasi (Mydas) ezáltal meg épen felidomult magát pezsgő jókedv, ügyes rögtönzések, ének és élők játék dolgaiban. Horváth (Pygmalion) és Iványi Mariska (Ganymed) a szokott jók voltak. — Meg kell említenünk a rendezés több hiányát; az első darabban épen akkor lett sötétség és aztán világosság, a mikor nem kellett volna, Galathea pedig egyszerű nem függönyöztek le, úgy, hogy a szegény szobornak mozogni és kiáltani kellett. — Színházi hírek: E. Kovács Gyula f. hó 29-én lép fel nálunk a „Pál fordulása“, „Severo Torelli“, „Lear király“ cz. darabokban s talán az „Ember tragédiá“-jában is. Harmadik feljetepe lesz a jubiliáris előadás. — Iványi Mariska, kedves ifjú énekesnőnk jutalomjátéka a jövő folyamán lesz az „Orfeus az alvilág“-ban cz. operetben. — Nemsokára föllep színpadunkon Somlóné Vadnai Vilma, mint a ki virágvasárnaptól már a Krecsányi-féle társulat tagja.

A szegény Burai czípzés ügyében hozott igen tanulságos ítéletet bocsátjuk közre, a bíróság iránti tisztelettel és minden különösebb fejtegetést kikerülve, a következőkben:
2099/1885. B. A debreczeni kir. ügyészségnek 1884. évi 6630. sz. indítványa Kovács Lajos ellen halált okozott súlyos testi s érzékeny büntény gyanúja miatt indított büntviszálat beszűntetéséről. Végzés: Kovács Lajos ellen megkezdett büntviszálat büntetést nyeladékanak meg nem állapíthatása miatt megszüntettetik.
Indokok. A 2 npló szám alatti boncz-jegyzőkönyvet kiállító szakértő orvosok határozott és egyhangu véleménye szerint az 1884-ik év aug. 4-én elhalt Burai Ferenc rögtön halála tudó vezrés által okoztatott, mely vezrés nem külső behatás, hanem az előbb leteztett tudó lot) után következett belső processussa beteges tudó elváltozás eredménye, — ugyanazon jegyzőkönyv tanúsága szerint egyhangu kimondatott, hogy szerelmezett halála és azon nyak-szuras között, melyet Kovács Lajos a tanuk vallomással egyezőleg saját beömerése szerint 1884. év július hó 30-án egy gyermek nyúl pálczával) szerelmezten ejtett, semmi okbéli összefüggés nincs, e szuras szerelmezten nyakán csak a felhánot hozsolta az irhan és

az ez alatt lévő sejt szöveteiken változást nem tett, — a halál előidézésére okot nem szolgáltatott, minthogy szakértők egyhangu megállapodása Nihházi Dániel 5 npló szám alatti azon vallomással, hogy a szuras kis szerelmez okozott, — Burai Istvánné 6 npló szám alatti azon vallomással, hogy szerelmezett atyja 3 évig tudóveszben szilódtott s annak folytán halt el, Góczy Sándor 15 npló szám alatti azon vallomással, hogy szerelmezett életemben gyenge sápadt kinézésű ember volt,) végre a 18 npló szám alatti a 46 honvéd zászlóaljtot át tett szerelmezett betegség kimutatása szerint igazolt azon körülmény által, hogy tenyleges szolgálat alatt több ízben betegeskedett — támogatást nyert, s minthogy szerelmezett a felhám horzsolása által ejtett könnyű testi sértes) végegeért, mely csak magán vad) indítványa üldözhető terhel ellen panaszt nem emeit; emelhet fogva a további fenytök eljárás beszüntetendő volt. — Kelt a debreczeni kir. törvénysek hűfőtő osztlányának 1885. évi febr. hó 26-án sártott üléseből.

A Teleki-pályázat tárgyában a m. tud. akadémiá f. hó 20-án tartott összes üléseben olvastattott fel a drámaíró bizottság jelentése.
A 100 arany jutalmat az „Ovid“ című vígjáték nyerte el, az ösmeretes 143. § alkalmazása nélkül; előnye a jól keresztült vitt kömikus eszme, erdekes cselekmény, jól festett alakok, szép nyelv és művészi verselek. Fölémíltést érdemel továbbá a „Civilizáció nyelve“ cz. a kidolgozás technikai ügyesége) folytán. — Mindkét darab szerzője ösmeretes Debreczen közönsége előtt; „Ovid“ szerzője ugyanis Somló Sándor, két évig a debreczeni, azután a szegedi színház tagja, ki tavaly már pályádját nyert az „Első szerelmem“ című darabjával, a melyre most készűlnek a nemzeti színházban, a dícséretet nyert darabé pedig Szabolcsi Lajos hírlapíró, ki darabjában az idegenkedő társalgási modort teszi neveléssé.

Manuglat az ítéletről“ cz. alatt a Debr. Ell. (igen természetes érzelmektől indítatva) külön rovatot nyitott, a melyben a Verhovay Gyulára nézve kedvező nyilatkozatok fognak reprodukáltatni, a Debr. Ell.-re nézve is annyira autentikusnak látszó „Függetlenség“ hason című rovatának mintájára. Esetleg megunk is gazdagíthatjuk a rovatot úgy az országos, mint a helybeli szabadelvű part vezérferjainak, Verhovayra nézve határozottan kedvező ítéleteivel. Részünkön elmondjuk véleményünket a hangulatozó illető, magat az ügyet, mely még két bírói forum elé fog kerülni, egyelőre sem mi, sem pedig jártunk nem bolygajuk. Élelken csodájuk azonban, hogy t. lapársunk új rovatát épen a helybeli foggpart intéző bizottságának „Nyilatkozat“-ával nyitja meg, a melyben pedig a filozemita lapok összes malicziája sem fedezhetne fel egyebet, mint tiltakozást az ellen, hogy a párt és a kör nevében és ezek által meg nem bíva, bárki is firkálhasson leveleket és hogy ezek a „Függetlenség“ és „Debrezeni Ellenor“ által a partnak impudatásnak.

Nánasról írjak nekünk. Nálunk is megünnepeltük az örök emlékeztetés 1848. márcz. 15-iker. A h. nánási poig. olvasókör szerelvezte tisztelet előké Csohány László ur, városunk polgármestere intézkedett, hogy az ünnepelel megleljen egy a nemzeti nagy nap, mint az egyet méltóságának rendezése, mint minden ilyen nemzeti mozgalomnak, a mi rendíthetetlen függetlenségi polgártársunk Udvarhegyi Jozsef ur bizatott meg: délután 1/2 órakor agyu lövészek dörödték el, a piac

*) Csizmadinakal nem ritka jelenség.
*) De ki nem „superlatívot“?
*) A feleség tudunkkal keresve keresett ügyvédet, de nem talált.

*) A halál után rögtön kiállított visum repertum tehát e tekintetben erősen tévedett.

Géza elmondta röviden a találkozását, meglelé az utcán és házat.
— Légy nyugodt, még ma utána járok a dolagnak. Estére tudok valamit mondani.

Mikor Géza eltávozott, Ákos, a ki alig bírta titkolni izgatottságát, készsélt kezdett.
— Csak hogy nyomában vagyok. Mióta kerestem! Hányszor jártam be minden helyet, a hol megtalálhatni véltem. Most már enyem lesz és nem bocsátom ki többé hatalmamból. Elégé megvan törve arra, hogy aladni fogja a kezét, melytől a nyúl és fölemeli... Hohó Géza, majd lesz gondom arra, hogy elidugjuk a kis leányt az orrod elől. Ez a bolond még képes volna arra, hogy újra összetörné vele a levelet s aztán kijátszana engem is, a feleséget is... Majd megelőzzük.

Nehéz és nem is kellemes igazán és hűen leírni a nyomort, kivált a nagy város nyomorát.
A fényes palotasorok mögött ott van az árnyék, — a bűn és szegénység fészkei, a sötét, egészségtelen utcák, ronda házákkal, melyekben összezsufova élnek örömtelen napjaikat a nagyvilági páriák. A festett orozájú bun mellét idevoul sokszor az nidozött ártatlanság, a világ elől rejtőzni akaró szegénység, — a dologtalan heyeség mellett a megélt nem tudó szerencsétlenség. Mennyi drámát rejtenek a rideg odúk!

Ilyen helyen vonta meg magát Julia is.
Imét elkapta az élet viharja, hogy hányjussam, mint a letépett falevelet. Egy bosszu telet élt át, mióta Herminával találkozunk vele. Milyen nehez napok voltak azok! Keserű munkában, nélkülözés között, egyik felől a nyomor ajtószája kepe, másfelől a bun csabításai, az aljas búe, a mely kora sirba s zeti áldoztat. Ne fessük sokáig e képet!

(Folyt. köv.)

az ez alatt lévő sejt szöveteiken változást nem tett, — a halál előidézésére okot nem szolgáltatott, minthogy szakértők egyhangu megállapodása Nihházi Dániel 5 npló szám alatti azon vallomással, hogy a szuras kis szerelmez okozott, — Burai Istvánné 6 npló szám alatti azon vallomással, hogy szerelmezett atyja 3 évig tudóveszben szilódtott s annak folytán halt el, Góczy Sándor 15 npló szám alatti azon vallomással, hogy szerelmezett életemben gyenge sápadt kinézésű ember volt,) végre a 18 npló szám alatti a 46 honvéd zászlóaljtot át tett szerelmezett betegség kimutatása szerint igazolt azon körülmény által, hogy tenyleges szolgálat alatt több ízben betegeskedett — támogatást nyert, s minthogy szerelmezett a felhám horzsolása által ejtett könnyű testi sértes) végegeért, mely csak magán vad) indítványa üldözhető terhel ellen panaszt nem emeit; emelhet fogva a további fenytök eljárás beszüntetendő volt. — Kelt a debreczeni kir. törvénysek hűfőtő osztlányának 1885. évi febr. hó 26-án sártott üléseből.

A Teleki-pályázat tárgyában a m. tud. akadémiá f. hó 20-án tartott összes üléseben olvastattott fel a drámaíró bizottság jelentése.
A 100 arany jutalmat az „Ovid“ című vígjáték nyerte el, az ösmeretes 143. § alkalmazása nélkül; előnye a jól keresztült vitt kömikus eszme, erdekes cselekmény, jól festett alakok, szép nyelv és művészi verselek. Fölémíltést érdemel továbbá a „Civilizáció nyelve“ cz. a kidolgozás technikai ügyesége) folytán. — Mindkét darab szerzője ösmeretes Debreczen közönsége előtt; „Ovid“ szerzője ugyanis Somló Sándor, két évig a debreczeni, azután a szegedi színház tagja, ki tavaly már pályádját nyert az „Első szerelmem“ című darabjával, a melyre most készűlnek a nemzeti színházban, a dícséretet nyert darabé pedig Szabolcsi Lajos hírlapíró, ki darabjában az idegenkedő társalgási modort teszi neveléssé.

Manuglat az ítéletről“ cz. alatt a Debr. Ell. (igen természetes érzelmektől indítatva) külön rovatot nyitott, a melyben a Verhovay Gyulára nézve kedvező nyilatkozatok fognak reprodukáltatni, a Debr. Ell.-re nézve is annyira autentikusnak látszó „Függetlenség“ hason című rovatának mintájára. Esetleg megunk is gazdagíthatjuk a rovatot úgy az országos, mint a helybeli szabadelvű part vezérferjainak, Verhovayra nézve határozottan kedvező ítéleteivel. Részünkön elmondjuk véleményünket a hangulatozó illető, magat az ügyet, mely még két bírói forum elé fog kerülni, egyelőre sem mi, sem pedig jártunk nem bolygajuk. Élelken csodájuk azonban, hogy t. lapársunk új rovatát épen a helybeli foggpart intéző bizottságának „Nyilatkozat“-ával nyitja meg, a melyben pedig a filozemita lapok összes malicziája sem fedezhetne fel egyebet, mint tiltakozást az ellen, hogy a párt és a kör nevében és ezek által meg nem bíva, bárki is firkálhasson leveleket és hogy ezek a „Függetlenség“ és „Debrezeni Ellenor“ által a partnak impudatásnak.

Nánasról írjak nekünk. Nálunk is megünnepeltük az örök emlékeztetés 1848. márcz. 15-iker. A h. nánási poig. olvasókör szerelvezte tisztelet előké Csohány László ur, városunk polgármestere intézkedett, hogy az ünnepelel megleljen egy a nemzeti nagy nap, mint az egyet méltóságának rendezése, mint minden ilyen nemzeti mozgalomnak, a mi rendíthetetlen függetlenségi polgártársunk Udvarhegyi Jozsef ur bizatott meg: délután 1/2 órakor agyu lövészek dörödték el, a piac

Nálunk is megünnepeltük az örök emlékeztetés 1848. márcz. 15-iker. A h. nánási poig. olvasókör szerelvezte tisztelet előké Csohány László ur, városunk polgármestere intézkedett, hogy az ünnepelel megleljen egy a nemzeti nagy nap, mint az egyet méltóságának rendezése, mint minden ilyen nemzeti mozgalomnak, a mi rendíthetetlen függetlenségi polgártársunk Udvarhegyi Jozsef ur bizatott meg: délután 1/2 órakor agyu lövészek dörödték el, a piac

*) Csizmadinakal nem ritka jelenség.
*) De ki nem „superlatívot“?
*) A feleség tudunkkal keresve keresett ügyvédet, de nem talált.

*) A halál után rögtön kiállított visum repertum tehát e tekintetben erősen tévedett.

Géza elmondta röviden a találkozását, meglelé az utcán és házat.
— Légy nyugodt, még ma utána járok a dolagnak. Estére tudok valamit mondani.

Mikor Géza eltávozott, Ákos, a ki alig bírta titkolni izgatottságát, készsélt kezdett.
— Csak hogy nyomában vagyok. Mióta kerestem! Hányszor jártam be minden helyet, a hol megtalálhatni véltem. Most már enyem lesz és nem bocsátom ki többé hatalmamból. Elégé megvan törve arra, hogy aladni fogja a kezét, melytől a nyúl és fölemeli... Hohó Géza, majd lesz gondom arra, hogy elidugjuk a kis leányt az orrod elől. Ez a bolond még képes volna arra, hogy újra összetörné vele a levelet s aztán kijátszana engem is, a feleséget is... Majd megelőzzük.

Nehéz és nem is kellemes igazán és hűen leírni a nyomort, kivált a nagy város nyomorát.
A fényes palotasorok mögött ott van az árnyék, — a bűn és szegénység fészkei, a sötét, egészségtelen utcák, ronda házákkal, melyekben összezsufova élnek örömtelen napjaikat a nagyvilági páriák. A festett orozájú bun mellét idevoul sokszor az nidozött ártatlanság, a világ elől rejtőzni akaró szegénység, — a dologtalan heyeség mellett a megélt nem tudó szerencsétlenség. Mennyi drámát rejtenek a rideg odúk!

Ilyen helyen vonta meg magát Julia is.
Imét elkapta az élet viharja, hogy hányjussam, mint a letépett falevelet. Egy bosszu telet élt át, mióta Herminával találkozunk vele. Milyen nehez napok voltak azok! Keserű munkában, nélkülözés között, egyik felől a nyomor ajtószája kepe, másfelől a bun csabításai, az aljas búe, a mely kora sirba s zeti áldoztat. Ne fessük sokáig e képet!

(Folyt. köv.)

Magas tere zsufolóság volt a városban, a mi drága egy honvédeknek alatt foglaltak állást; a régi hős t. Nyakó Sándor saját 48-as trombitájával az indult. A polgári olvasókör t. szep lobogójuk alatt gyönyörű rendbe hatom négyesével, elől egy vezető k. dal fel kezében; másik kezében egy volt öltve, melyen 1848. márczius 1. nagybettükkel felírva. A legszebb mag. piacton, hol 1848-ban a magyar ügy felállitva, tartat a rendező által fel. melyet harság éjjel-ekkel fogadott a meg. Az agyhonvéd-k 100-an, az v. vertan arczképét gyászszal bevonva véd tartotta, két honvéd kivont kard a drága képet. A honvédek zersző P. p. p. Gábor honvéd tartott, me. dorogó ejlenekkel fogadattott, s így t. t. letet egymás után szep redben volt m. t. t. b. hol az agyhonvédek nyug. nyát t. k. Csahány Miklós urat, v. éven által volt orsz. képviselője, v. Miklós urat, végül Molnar Sándor s kir. kir. felkeresték s a sirokgy. gyászbeszédet tartattak. A polgári pedig más utra tert díszmenetével, s indóházig, s a fútoa bevonit har. kiseretében a körhelyisége vissz. természetes, hogy a vendégében v. jó társas vacsora, a hol a mi kedve. Csohány László polgármester a nyelven tartott dícsőtő alkalmi beszéd. tek több pohárköszöntések. A tancz. nyenesen sikerült.

Meghaltak. Sinyó Sámuel.
Luiza leányok Iona, 1 e. tudó. Imre és Budy Aranka, fiuk Beis. a. d. öb. Kegyes Ferencz 19 e. tud. Arany Mihályné Fogarasi Erzsébet. lob. Özv. Boros Sandora Kántor E. a. g. örsök. Moré Sara törvénytelen. liánna 6 hó. tudólok. Kossuth Péter. bach Jozefa 68 e. tudólok. Juhász. Pikor Eszter fiuk halva született. Ljos 46 e. g. tudólok. Bóta Jánosna. ria 72 e. agyszélhűdés. Ufildussy S. gyilkos. Szombati József fia József. hurut. Debreczeni Ferencz 26 e. Bozoki Janos és Szegedi Julianna. vele született gyengeség. Mike Fer. tudógmókor. Tibi Eszter 1 e. fel. Szabó Antal 67 e. g. tudólok. Krui? le. meke halvaszól. Ecsedi Maria 1 e. s. csök. Molnar Ljos 6 hó. behurult. gyermeke halvaszól. Bór Jozsef 76. Nagy János 1 e. fel. g. örsök.

Országos kiállítás.
Magas szállásokra való tekintettel, leg 100 kgr. és kilométerenként 16 kr. tétel szerint darabuk után ked. szállítási díj határozattott Budapest. ez p. o. Debreczen b. b. i. (221. dapestői) 35 krajczárt 100 kgr. ut. e. s. r. a. k. o. m. a. n. y. o. k. b. a. n. o. d. a. történő feladásoknál, 100 kgr. és k. kent 0.13 kr. egyse. tétel és kocsi. alább 8000 kgr. után való számtár. fenti díjtetelek mintegy 20% kal. lódnék.

Az önkéntes tűzoltó egylet közgyűlése az alapszabályok 19. §. szerint 1885. ápril 5-én délután 3 ó. a. csapó-utczai őrtanyán, melyre a. p. t. pártól, a működő tag urak. meghívtak. A p. a. r. a. c. s. n. o. k.

Vitriol dráma. Érdekes lát. tárgyalás tartatik a helybeli törv. jövő április hó 8-án. Mult év októ. esti órákban bizonyos S. u. k. a. n. y. nevű nő egy kereskedéssel bíró. derek olasz nemzet szültte, saját vitriollal meglocsol, mely a fiatal. nek baoldalat úgy megsértette, hog. sebek begyógyulása 3 hóval totta. Ez u. g. y. b. e. n. t. a. r. t. a. t. i. k. m. e. s. a. n. a. v. e. g. t. a. r. g. y. a. l. a. s. Felh. sóink figyelmet ez érdekes vejtáry.

Uj helyiség. Az i. p. a. r. a. s. évi pátkostól kezdve a főpiacton. fele emeletes ház utcára nező lak. költözik át, mit midő a kör tagja. sara kívánunk juttatni: egyszerű. lettel felkerjük mindazokat, kik m. tagjai közé be nem iratkoztak, ho. közgyűlésig, melynek tartási ideje. e. délután 3 órakor leend. — becses. kör helyiségek levő anyakönyvb. veskedienek. Alapítványi díj 25 frt. 2 frt. Debreczen, 1885. márczius. iparoskör elnöksége.

Városi közgyűlés. A lelköz. s. rendes közgyűlés május hó 7-én. könt tartatik meg. — Legfontosabb. a Debreczen városi esendőség feláll. ben előterjesztendő javaslat.

Közelet. Elhunyt Szatmári. szére fölállított sirköre N. N. ur. dett 1 f. tot átadni, mely kegyele. ért fogadja öszint köszönetem. Debreczen 1885. márti. 20 Boros S.

Debreczen a kiállításra. Az állításra R. e. k. e. G. u. s. t. a. v. k. o. s. t. egyenes és kivagott, U. r. b. a. n. y. i. F. egyenes homokfőt kocsit küldenek rom kocsin a bórmonka fehér dísz. famunka természetes színtű faból k. B. a. c. s. i. András és phaeont állit. bór s természetes színtű faból kész. börs kocsit kútnó munka s elke. dícséretre válik.

A deb. felolvasó kör csütör. tartotta meg utolsó felolvasó-estély. ház nagytermében, a szokott szép. zönség előtt, melyek 2/3 ad részt.

tágas tere zsúfoltság volt a város háza előtti... tégas tere zsúfoltság volt a város háza előtti...

Meghaltak. Sinyó Sámuel és Szabó... Meghaltak. Sinyó Sámuel és Szabó...

Országos kiállítás. A megadott tömeges... Országos kiállítás. A megadott tömeges...

Az önkéntes tűzoltó egylet VIII. évi... Az önkéntes tűzoltó egylet VIII. évi...

Vitriol dráma. Érdekes bűnügyi vég... Vitriol dráma. Érdekes bűnügyi vég...

Uj helyiség. Az iparoskör folyó... Uj helyiség. Az iparoskör folyó...

Városi közgyűlés. A legközelebbi váro... Városi közgyűlés. A legközelebbi váro...

Debreczen a kiállításon. Az orsz. ki... Debreczen a kiállításon. Az orsz. ki...

A debr. felolvasó kör csütörtökön d. u... A debr. felolvasó kör csütörtökön d. u...

hölgyek képeztek. — Tóth Béla gyógyszer... hölgyek képeztek. — Tóth Béla gyógyszer...

Symphonial hangverseny. A 4-ik és... Symphonial hangverseny. A 4-ik és...

A ludoviceumba való felvétele 14—16... A ludoviceumba való felvétele 14—16...

Hangverseny. April hó 1-én néhai Szat... Hangverseny. April hó 1-én néhai Szat...

A vámfelolvasók. A nagyméltóságú... A vámfelolvasók. A nagyméltóságú...

Az új ref. templom építése, mely templ... Az új ref. templom építése, mely templ...

Iparos kör ügyei. — Az iparoskör v... Iparos kör ügyei. — Az iparoskör v...

Közönetnyilvánítás. Folyó évi március... Közönetnyilvánítás. Folyó évi március...

A ker. ifjak önk. egylete holnap, vas... A ker. ifjak önk. egylete holnap, vas...

Előnyösen ismert kereskedőnk Kasza... Előnyösen ismert kereskedőnk Kasza...

Házank s a külföld. — Egy képviselő... Házank s a külföld. — Egy képviselő...

Törvényszék. — Alaptalan vád. A kir. Curia... Törvényszék. — Alaptalan vád. A kir. Curia...

anyagilag megkárosította egy örökösödési pör... anyagilag megkárosította egy örökösödési pör...

Trefás talány. Hány betű nemes az a-b-c 24 alap... Trefás talány. Hány betű nemes az a-b-c 24 alap...

Színház. Ma, szombat, márc. 21. Az... Színház. Ma, szombat, márc. 21. Az...

A „GONDÜZŐ” szépirodalmi hetilap... A „GONDÜZŐ” szépirodalmi hetilap...

Kitűnő minőségű vetni való zab kapható... Kitűnő minőségű vetni való zab kapható...

Katz Jakabnál. Teleky-utca sarkán... Katz Jakabnál. Teleky-utca sarkán...

Dr. Deák budapesti fogorvos... Dr. Deák budapesti fogorvos...

mindennemű fog- és szájbetegséget gyökeresen kezel... mindennemű fog- és szájbetegséget gyökeresen kezel...

odvas fogakata legkitűnőbb anyagokkal töm... odvas fogakata legkitűnőbb anyagokkal töm...

Készít egyes műfogakat és egész fogsorokat... Készít egyes műfogakat és egész fogsorokat...

Dr. Kerekes L. orvostudor... Dr. Kerekes L. orvostudor...

Hécei Szabó-féle házban... Hécei Szabó-féle házban...

Szegényeknek ingyen rendel... Szegényeknek ingyen rendel...

TURAY FARKAS

el-örendű közvetítő és tudakozó intézetéből... el-örendű közvetítő és tudakozó intézetéből...

Több évek óta fennálló intézetem a n. é. közönség... Több évek óta fennálló intézetem a n. é. közönség...

Ezek folytán indítatva érzem magam a n. é. kereskedő... Ezek folytán indítatva érzem magam a n. é. kereskedő...

Végül tudatom még a n. é. közönséggel, hogy... végül tudatom még a n. é. közönséggel, hogy...

Apró hirdetések.

A közelgő pünkösdi lakváltások alkalmával... A közelgő pünkösdi lakváltások alkalmával...

38 hold első osztályú föld kiadó... 38 hold első osztályú föld kiadó...

Több bolti felszerelvény eladó... Több bolti felszerelvény eladó...

5 boglyás kaszáló a Fancsokán kiadó... 5 boglyás kaszáló a Fancsokán kiadó...

2 nyilas ucnárnás a Tégias-kerben kiadó... 2 nyilas ucnárnás a Tégias-kerben kiadó...

Egy jó karban lévő zongora eladó... Egy jó karban lévő zongora eladó...

8 nyilas szántó-föld tanyaival együtt... 8 nyilas szántó-föld tanyaival együtt...

10—15 köblös gyeplő-föld dnyre termelésre... 10—15 köblös gyeplő-föld dnyre termelésre...

Több bolt-helyiség kiadó... Több bolt-helyiség kiadó...

Egy jó karban lévő kovács szerszám fűvóval... Egy jó karban lévő kovács szerszám fűvóval...

Koszt és lakás közvetítetik... Kost és lakás közvetítetik...

Több kaszáló föld eladó vagy kiadó... Több kaszáló föld eladó vagy kiadó...

Kereskedő egédek, kertészek és gazdasági... Kereskedő egédek, kertészek és gazdasági...

Helybeli és vidéi bármiféle részvényes... helybeli és vidéi bármiféle részvényes...

Több vedéglő és kavéház helyiség kiadó... több vedéglő és kavéház helyiség kiadó...

Tyemű apró hirdetések 25—50 kr. rt. nagyobbak... Tyemű apró hirdetések 25—50 kr. rt. nagyobbak...

Felhívás. A néhai Silbermann Joachim hagyatéka... Felhívás. A néhai Silbermann Joachim hagyatéka...

Eladó szálló porhajások. Passatutti, fehér bhassellás és muskotály... Eladó szálló porhajások. Passatutti, fehér bhassellás és muskotály...

Ormós Gábor. Batthányi-utca 2555. szám... Ormós Gábor. Batthányi-utca 2555. szám...

Eladó ház. Szent Anna felől Cser utca 2372. szám... Eladó ház. Szent Anna felől Cser utca 2372. szám...

Dr. Kerekes L. orvostudor... Dr. Kerekes L. orvostudor...

BRZORÁD J. REZSŐ

sárospataki malomkövei

Sárospatakon.

A világ első malomkövei. Mert a legfinomabb és legértékesebb anyagokból készültek; a franczia kövek; a simaőrítésre pedig rendkívüli módon felülmúlják a franczia köveket. Legjobb bizonyítéka ennek az a körülmény, hogy még nyugot Németország részére is nagyon keresettek, ahol egy pár sárospataki malomkö 150 markával drágább, mint ott a francziák. Tehát egészen alaptalan, ha itteni némely malomtulajdonos a köveket drágáknak találja, ahol olcsóbbak, mint a francziák.

Megrendelések elfogadatok: **Brzorád J. Rezső** kovamalomkö-gyárában Sárospatakon (posta-, vasút- és távirat-állomás) a honnan árjegyzékek kívánatra ingyen elküldetnek.

Miután vállalatom fenállása óta még soha sem voltam képes valamennyi megrendelést a tulajdonképeni idején alatt június-októberben pontosan teljesíteni. — kérem bármennyi szíveskedéssel a megrendeléseket lehetőleg minél előbb megtenni. Számos megrendelést kér

Mogyorós. Utolsó posta Táth

Mély tisztelettel
BRZORÁD J. REZSŐ.

Meghívás

AZ „ISTVAN” GÖZMALOM-TÁRSULATNAK

1885. márczius 29-én délelőtt 10 órakor

a városháza nagytanácstermében tartandó

ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉRE.

Tárgysorozat.

1. Az igazgatóság által előterjesztett 1884. évi mérleg, az arra vonatkozó jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felmentvény megadása, a tisztaság feletti rendelkezés és a javasolt osztalék megállapítása.
4. Az alapszabály 28. cikkének módosítására nézve két részvényes tag által beadott javaslat feletti határozat.
5. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének új választás utjának betöltése.

Az alapszabály 28. cikke értelmében a társulat t. cz. részvényesei felhívtnak, hogy a közgyűlés előtti napig a társulat czepléd-utczai irodájában magukat igazolási jeggyel ellátva ne terheltesse; hol márczius 20-ól kezdve a mérleg és az igazgatóság jelentése megtekinthető.

Kelt Debreczenben az 1885. február 28-án tartott ülésből.

Az igazgatóság.

NYILATKOZAT.

Én Csillag Anna, az óriashajú értesítem a n. é. közönséget, miszerint az általam felalatt hajnövesztő kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 centiméter hosszú haját szereztem, — a t. közönségnek is rendelkezésére bocsátom. A kenőcs szétküldése, melyből egy tégelyt a szánati utasítással együtt csupán 2 frt, egy-dül és közvetlen gyáramból eszközöltenek. Minden hamisítás véget elhatározottam kenőcsömnek semmi néven nevezendő raktárt nem állítani. Ez okból kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapest

cím alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi, köztük Európa legjeesebbjei meggyőződtek hajam óriási hossza, szépsége és valódiságáról, mihez bő alkalmat nyújtott tiznot havi utazásom alatt Németország, Ausztria-Magyarország, mint Bécs, Berlin, Lipcse, Drezda, Hannover, Braunschweig, Magdeburg, Pestre stb. megfordultam és hajamat barkinek is megmutattam. Hirneves hajnövesztő kenőcsöm orvosok-kintelyek által kitűnő jószerek ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésére nézve, nem illőbb mint különlegesség fejfőres, hajhullás, korpa és kopaszfejűség ellen. E kenőcs erőit a hajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegíti a legfinomabbtól erre kenőcs.

Mély tisztelettel.
CSILLAG ANNA.

Czég: **CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-utca 26.**

Vetemény-mag.
Virág-, zöldség- és gazdasági-magvak
biztos jöminőségben

és lehető jutányos ár mellett kaphatók

Gaszner Károly

fűszerkereskedésben,

DEBRECZENBEN.

MEGHÍVÁS.

A „debreczeni kölcsönös segélyző-egylet”

mint szövetkező

f. é. márczius hó 22-én, d. u. 2 órakor

a városháza nagy tanácstermében

II. RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

tartja meg; melyre az egylet tagjai tisztelettel meghívtnak.

Simonffy Imre,
királyi tanácsos polgármester
elnök.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés a múltév üzleteredményéről.
2. Az évi mérleg és számadások előterjesztése.
3. A felügyelőbizottság jelentése, és ennek alapján — az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.
4. Az alapszabályok némely pontjainak módosítása.
5. A felügyelőbizottság tagjainak megválasztása.
6. Az igazgatóság kiegészítése.
7. Esetleges indítványok.

Jegyzet: Az évi mérleg és számadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében — Czepléd-utczai ipar és kereskedelmi bank — minden törzsbetevő által — a délutáni órákban átvehető.

Kivonat az alapszabályokból, 25. §. A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden betét után br egy szavazattal; de tíz szavazattal többet senki sem gyakorolhat; a szavazat érvényességéhez szükséges a betéti könyvecske felmutatása.

Izraelita husvétünnepre

rituális törvényeknek megfelelő és a rabbinus ur által is jóváhagyott:

üveg- és porcellán-edényeket,
evő- és konyha-eszközöket

nagy választékban gyári árak mellett ajánl kicsinyben és nagyban

KASZANYITZKY ENDRE

előbb: KUHINKA I. K.

Debreczenben.

FALK OTTÓ

NŐI, FÉRFI-

és
GYERMEK-CZIPŐ

nagy raktára

Az
ARANY CSIZMÁHOZ
DEBRECZENBEN

czepléd-utczán

a városház épületében.

Van szívesem a rá vonatkozó közönséget értesíteni, hogy a közelgő tavaszi időnyre raktáramat a legjobb anyagból készült labbelli árakkal igen dusan szereltem fel. Különösen figyelmet érdemelnek

Everlasztin női-, férfi- és gyermek-czipőim, melyek nagy jóságára, mind olcsóságára nézve, minden eddigi áruba bocsátottakat felülmúlnak. — A nagyérdemű közönség eddigi baceses pártfogásáért: köszönetet nyilvánítva, jövőrekesem ezután is, mint eddig, oda irányuland, igen tisztelt vevoimnek jó árakat olcsó árban szolgálni.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását továbbra is kéri, tisztelettel
Falk Ottó.
Megrendelések mérték után és javítások, ugyszinte vidéki megrendelések gyorsn és pontosan eszközöltetnek.

ARJEGYZÉK

Tóth Sándor borkereskedésből,
Debreczenben, kisvárad utca sarkán:

1880-iki érmelléki bakar-bor 50 lit. felül
100 liter 50 frt.

literenkint 60 kr.
1883 ki bakar 50 l. felül 100 l. 30. frt.

liter-nkint 40 kr.
1882-iki asztali finom 50 l. f. 18—20 frt.

literenkint 28 kr.
1883-ki aszt. igen fin. 50 l. f. 18 frt.

literenkint 28 kr.
1884-ki asztali 50 lit. f. lül 12 frt.

literenkint 18 kr.
1882-ki egri veres lit. üvegben 60 kr.

Kiadó bolt helyiség.

Csapó-utca 325. sz. a.

háznál a tüzoltó laktanya
tözsomszédságában, egy bolt
helyiség, valamint két szoba,
konyha, kamara és pincze,
együtt vagy külön, pünkösdtől fogva kiadó.

Ertekezhetni ugyan ott a
háztulajdonossal, Strausz Jánossal.

1885. XVII. évfolyam.

Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve.
Egy évre 10 frt.—kr.
Fél évre 5 frt.—kr.
Negyed évre 2 frt.—kr.
Egyes szám 5 kr.

A lap szellemi részét illetően minden közlemény írásra, Veszprémetől küldendő. A szerkesztőségben bementve küldendő.

Előfizetési helyben
TELEKÖDI K. LAJOS és JO.
USA FLYER K. ROVLY könyv-
kereskedésben és a kiadóhivatalban KUTASI IMRE könyvnyomdájában a postai hivatalok utján.

Egyről-másról.

II.*)

(r. e.) E sorok írója Budapestkor nagyon elesodálkozott azon, hogy város helyeken, kávéházakban, uton tárgyalják . . . miképen vannak a országai anarkhisták szervezve! Igen öreg urak, a kiknek pedig degez t. első rangú családok volna ily anarkhista-párt szemel előtt, teljes tesúltséggel tudtak a szervezésről teiről beszélni. Igen kitűnően szervezve — mondák a »Koronaciban; a főnök (ugy látszik, hogy e a férfiek titokteljes, »uro l.« hasonló férfi Magyarországon) műösmér; közvetlenül alatta négy ember ezek mindegyike csak négy-négy ösmér, a mely tizenhat ember min ismét négy-négy emberről, felfelé minden ember csak egy anarkhista tudomással. Ezt egészen komolyanlik Budapestben és hogy a dologban csak van valami, erre mutatnak a rendőrség intézkedései, a mely egész raj anarkhista szokott elotlatui Budapestről és következtetileg ugyan p. o. a m. kir. curia d. deiseiből is, a melyek komoly félelmetnek el holmi dinamitos fenyegetés sülte iránt.

A veszély még sem lehet oly komoly. Ha csakugyan vannak ily zett s a rajongás és elméletek terén mar komoly akcióba is lépő anarkhisták szervezetről vajmi kevesetnak Budapest degez tárczája és jól közö háziurai. A véletlen ugy hozta val, hogy e sorok írója valamikor eban lakott a budapesti magyar pártkaspárt egyik vezérével. Becsületestor ember volt ez a »Pester Lloyd« és álmodott mindenről, a mi a mi magasztos, és a mi — kivétel a másik munkaspárt nem ösmert a magyar párt különült és magyartartott, magyar verseket szavalt és zeti színű pantlikával diszította felalakjait. Ez szegény volt, a máskézeben volt a betegsegélyző pénztárnék révén a vezérek (természetesen szenvvel viseltetve a számadások igen jó anyagi körülményeknek örttek. Azok, a kiket a rendőrség legeltoloncoltatott, mind az akkori munkaspártból kerültek ki. Emlékszemülök a jó Horvát Jánosra, a ki egyszer azzal kezdé, hogy »ergo« Bokros uramra, a ki cipzész és m. zottsági elnök, végtelen becsületességbuzgalommal kezelte a Tancsics-felkony adakozásokat.

Ha tehát rendőrségünk csakis anarkhistákat tudott keríteni, a kik ganak, a kik hol bolókásak, hol ljak, hazájukat szeretik, fogékonyak gyelet érzelemköre iránt és tisztelik gán tulajdot: akkor azt kell hiönkéntelenül is, hogy a magyar annus réme a kormányelők agyában lemlett, ő csinálja azt mesterségesen, ezen a réven reakcióna rendszabályokat csempészen be és társadalom-mentőnant szerepelhessen Bécs Budapest előtt.

Azok a rettenetes vezérek, a lyekek egyszer ő jlesztett rá partünkre, nem bizonyítanak semmit. Eddig tolvajok voltak és gyisok, azok a rendőrség és államügynyelvén most már »anarkhista«, pártfőnök; de azért nem sötötte ki hogy hát hol van hát az az anarördög, hogy vágjuk fejbe — Lutherk azzal a tentartóval? — Egyszer Thaisz Elek őriztette ellenök Gödöllő

*) Az I. közleményt lásd a f. é. 51. számban.